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Законодавство 

◦ Міжнародне гуманітарне право (МГП) – право війни, галузь міжнародного права, головна мета якої полягає в гуманізації 

ведення воєнних дій та полегшення страждань жертв війни. МГП застосовується в ситуаціях збройних конфліктів, як 

міжнародних, так і внутрішніх. МГП складається, з одного боку, з так званого Женевського права (права Женеви), що включає 

норми щодо захисту жертв конфліктів, а з іншого – з Гаазького права (права Гааги), що включає правила, які відносяться до 

засобів і способів ведення бойових дій.

◦ Інструкції про порядок виконання норм міжнародного гуманітарного права у Збройних Силах України.

◦ Кримінальний кодекс України. Злочини передбачені Розділом ХХ.



Дефеніції

◦ Міжнародне гуманітарне право (МГП) - це галузь міжнародного публічного 

права, яка застосовується під час збройних конфліктів з метою обмеження 

засобів та методів ведення воєнних дій.

◦ Міжнародно-правовий звичай – у разі універсальності він обов’язковий для всіх держав, 

всіх суб’єктів, у тому числі недержавних формувань - сторін збройного конфлікту. 

Звичаєві норми міжнародного права не існують у чітко вираженій формі, вони не 

закріплені у письмовій формі.Звичаєве міжнародне право складається з правил, які 

виходять із «загальної практики, прийнятої в якості закону» й існують незалежно від 

договірного права. Звичаї міжнародного гуманітарного права мають вирішальне 

значення у сучасних збройних конфліктах тому, що вони заповнюють прогалини, 

залишені договірним правом і, таким чином, зміцнюють захист, який забезпечується 

жертвам.



Дефеніції 

◦ Закони та звичаї війни (лат. jus in bello, англ. law of war) — сучасний компонент 

міжнародного права, який регулює умови для початку війни (jus ad bellum) та 

поведінку воюючих сторін (jus in bello). Закони війни дають визначення таким 

поняттям як суверенітет та державність, держава та територія, окупація та інші 

важливі терміни міжнародного права; також положення щодо прав військових, 

військовополонених та мирного населення, тощо.

◦ Кримінальна відповідальність за порушення цих законів поширюється не тільки на 

міжнародний (державний) рівень, але і на окремих осіб. Порушення законів та звичаїв 

війни називається воєнним злочином. Порушення законів війни та скоєння воєнних 

злочинів розглядаються в Міжнародному кримінальному суді, штаб-квартира якого 

знаходиться в Нідерландському місті Гаага.



Джерела міжнародного гуманітарного права 

◦ Міжнародні договори:

◦ Женевська конвенція (І) про поліпшення долі поранених і хворих у діючих арміях;

◦ Женевська конвенція (ІІ) про поліпшення долі поранених, хворих і осіб, що зазнали корабельної аварії, зі складу збройних сил на морі;

◦ Женевська конвенція (ІІІ) про поводження з військовополоненими;

◦ Женевська конвенція (ІV) про захист цивільного населення під час війни;

◦ Додатковий протокол І, що стосується захисту жертв міжнародних збройних конфліктів;

◦ Додатковий протокол ІІ, що стосується захисту жертв збройних конфліктів неміжнародного характеру;

◦ Додатковий протокол ІІІ про введення додаткової відмітної емблеми;

◦ Гаазька конвенція про захист культурних цінностей у випадку збройного конфлікту і два Додаткових протоколи до неї;

◦ Конвенція про заборону або обмеження використання конкретних видів звичайної зброї, які можуть вважатися такими, що наносять 
надмірні пошкодження або мають невибіркову діюКонвенція про заборону використання касетних боєприпасів;

◦ Звичаєве МГП.



Об’єкти, які знаходяться під захистом 
Міжнародного гуманітарного права:

медичні 
формування;

санітарно-
транспортні 

засоби;
цивільні об’єкти; культурні цінності;

установки і 
споруди, що 

містять небезпечні 
сили;

об’єкти, необхідні 
для виживання 

цивільного 
населення;

об’єкти цивільної 
оборони;

місцевості, що не 
обороняються;

демілітаризовані 
зони;

санітарні та 
безпечні зони і 

місцевості;

нейтралізовані 
зони;

госпітальні зони та 
місцевості;

природне 
середовище.

Напад на такі 
об’єкти 

заборонено.



Особи, які знаходяться під захистом 
Міжнародного гуманітарного права:

жертви збройних конфліктів; медичний і духовний персонал;
парламентери і особи, які їх 

супроводжують;
персонал цивільної оборони;

персонал, який відповідає за 
захист і 

охорону культурних цінностей;

персонал, який бере участь у 
гуманітарних акціях.

Напад на таких осіб 
забороняється.



Положення Міжнародного права в питанні 
законів війни

Сучасне положення Міжнародного права в питанні законів війни бере початок з часу підписання Першої Женевської конвенції деякими з 
основних європейських держав у 1864 році. Сучасний закон війни складається з трьох основних джерел:

◦ Правотворчі договори (або конвенції) — Міжнародні договори про закони війни, наведені нижче.

Користувальницькі принципи:

◦ «Не всі закони війни походять із таких договорів або були включені до них, що може посилатися на постійне значення звичаєвого права, 
як це сформульовано Мартенським застереженням. Таке звичайне міжнародне право встановлюється загальною практикою націй 
разом з їх визнанням, що така практика вимагається законом.»

Загальні принципи:

◦ «Деякі основоположні принципи дають основні вказівки. Наприклад, принципи розрізнення, пропорційності та необхідності, які є 
частиною міжнародного звичайного права, завжди застосовуються до застосування збройної сили.»«Позитивне міжнародне 
гуманітарне право складається з договорів (міжнародних угод), які безпосередньо впливають на закони війни, зобов'язуючи країни, що 
погоджуються, та досягаючи широкої згоди.»

Протилежні позитивним законам війни є звичаєві закони війни, багато з яких були досліджені на Нюрнберзьких судових процесах і склали 
так звані Нюрнберзькі принципи:«Ці закони визначають як дозвільні права держав, так і заборони на їх поведінку під час поводження з 
незаконними силами та сторонами, які не підписали їх».



Які норми МГП порушує росія?

Одне з основних завдань МГП — захист мирного населення під час ведення воєнних дій. У конвенціях чітко прописано всі 

заборонені дії проти цивільних, однак сьогоднішня війна показала, що російська армія нехтує більшістю з цих заборон.

◦ Заборонено вчиняти вбивства та насильницькі дії щодо цивільного населення. Російська армія з перших днів вторгнення в 

Україну порушила всі можливі норми МГП.  Підтверджені факти масових зґвалтувань, розстріли цивільного населення. 

◦ Заборонено примушувати цивільне населення до давання будь-яких показань чи розповіді будь-якої інформації. Факти 

допитування цивільного населення. 

◦ Заборонено грабувати цивільне населення. Вчинення росіянами масових пограбувань. 

◦ Заборонено примушувати цивільне населення воювати на стороні окупаційних військ. Залучення країною агресором до 

масової мобілізації цивільного населення з тимчасово окупованих територій «ЛДНР». 

◦ Заборонено переміщати цивільне населення на територію держави-окупанта. Зафіксоване масове вивезення осіб з тимчасово 

окупованих територій.



Які військові злочини чинить країна агресор? 

◦ Окрім захисту цивільного населення, конвенції МГП також чітко описують дії, які військовим прямо заборонено вчиняти під 

час війни. Забороненим є жорстоке поводження з полоненими. До полонених забороняється застосовувати психологічне чи 

фізичне катування та негуманне поводження. Згідно з міжнародними конвенціями, полонені мають право на їжу, воду та 

контакт з рідними чи близькими. З перехоплених Службою безпеки України численних телефонних розмов окупантів зі 

своїми близькими неодноразово вдавалося зафіксувати, як російські військові хваляться тим, що катують та знущаються з 

полонених українських військових. Заборонена до використання ціла низка видів озброєння, які через невибірковість цілей 

становлять пряму небезпеку для цивільного населення. Росіяни не лише користуються такими видами озброєнь, але й дуже 

часто спеціально використовують їх саме проти цивільного населення. Зокрема, міжнародні конвенції прямо забороняють 

використання мін, мін-пасток, протипіхотних мін. Це пов’язано з тим, що жертвами подібного типу озброєнь може ставати 

цивільне населення: люди опиняються в місцях, де раніше йшли бої та могли розміщуватись подібні міни. Чимало «розтяжок» 

знаходили у звільнених від окупантів містах. Також міжнародні конвенції забороняють використовувати касетні та 

фосфорні бомби. У випадку з першими під час детонації розлітається величезна кількість дрібних металевих шматків, що 

становлять небезпеку для всього живого навколо. Фосфорні ж бомби відносять до класу запалювальної зброї, що несе у собі 

небезпеку ураження величезної території. Попри заборону, росіяни активно використовують і касетні, і фосфорні снаряди 

впродовж усього періоду війни. 



Які військові 
злочини 

чинить країна 
агресор? 

◦ Заборонено атакувати атомні

електростанції та інші об’єкти, знищення

яких може призвести до витоку небезпечних

речовин. Захоплення Чорнобильської та 

Запорізької АЕС росіянами прямо порушує ці

норми, адже в обох випадках російські війська

могли завдати безповоротної шкоди всьому

людству. Заборонено атакувати будівлі, що є 

історичними пам’ятками, культурною чи

духовною спадщиною. Ця заборона 

російськими військовими також ігнорується: за 

період бойових дій вони вже неодноразово

цілили у церкви та історичні будівлі. 



Порушення правил ведення війн та гуманітарного права 
у сфері екологічної безпеки

◦ Відповідно до п. 1, 2 статті 55 Додаткового протоколу до Женевських конвенцій, що стосується захисту жертв міжнародних 

збройних конфліктів (Протокол I), від 8 червня 1977 р. при веденні воєнних дій має виявлятися турбота про захист природного 

середовища від широкої, довгочасної і серйозної шкоди. Такий захист включає заборону використання методів або засобів 

ведення війни, що мають на меті завдати або, як можна очікувати, заподіять шкоду природному середовищу й тим самим ‒ 

шкоди здоров'ю або виживанню населення. Заподіяння шкоди природному середовищу як репресалії заборонено. 

Вторгнення РФ на територію України супроводжується невибірковими обстрілами та руйнуванням об'єктів житлової та 

критичної інфраструктури, що спричиняє численні техногенні катастрофи. Ракетні обстріли призвели до пожеж на нафтобазах у 

Василькові, Охтирці, Чернігові, Луцьку, підриву газопроводу в Харкові. Захоплення Чорнобильської та Запорізької АЕС, спроби 

захопити інші об'єкти критичної енергетичної інфраструктури, обстріли та руйнування об’єктів військової та критичної 

інфраструктури, екологічно небезпечних підприємств, на яких розміщуються хімічні речовини та промислові відходи, 

призводять до зростання загроз екологічній безпеці транскордонного масштабу. Дії керівництва Російської Федерації, 

російських військових та інших причетних осіб кваліфікуються відповідно до міжнародного права як геноцид, воєнні злочини 

та злочини проти людяності, зокрема проти довкілля. Відповідно до Кримінального кодексу України (ККУ) заподіяння шкоди 

довкіллю класифікується за ст. 441 «Екоцид». Масове знищення рослинного або тваринного світу, отруєння атмосфери або 

водних ресурсів, а також скоєння інших дій, що можуть спричинити екологічну катастрофу.



Порушення правил ведення війн та права щодо 
житлових та цивільних об’єктів, населених пунктів

Міжнародні акти щодо правил ведення війни прямо забороняють захоплювати власність ворога (окрім випадків воєнної необхідності), віддавати на 

пограбування міста й місцевості, розкрадати громадську чи приватну власність.Відповідно до Частини ІІ Додатка до Конвенції про закони й звичаї війни на 

суходолі (IV Конвенції) сторони не користуються необмеженим правом у виборі засобів завдання шкоди противнику.Ст. 25 забороняє будь-яким способом 

атакувати чи бомбардувати незахищені міста, селища, житлові будинки чи споруди.Ст. 27 вимагає під час облог і бомбардувань ужити всіх необхідних 

заходів для того, щоб уберегти, наскільки це можливо, релігійні, мистецькі, наукові, благодійні об’єкти, історичні пам’ятки, шпиталі та місця скупчення 

хворих і поранених за умови, що ці місця на той час не використовують з воєнною метою. Міжнародне право забороняє використання засобів ведення війни 

стосовно цивільної інфраструктури, а саме: бомбардувати незахищені міста, села, оселі й будівлі, інші споруди й транспортні засоби, що його використовує 

виключно цивільне населення; бомбардувати шпиталі та інші місця й будівлі, де зібрано хворих і поранених, якщо ці об’єкти позначені помітними знаками 

та не слугують одночасно воєнним потребам; затоплювати торговельні судна, які не відмовляються зупинитися та не вчиняють опору під час огляду та 

обшуку, тощо. Відповідно до ст. 438 Кримінального кодексу України (ККУ) за порушення законів і звичаїв війни винні караються позбавленням волі на строк 

від восьми до дванадцяти років, а коли їх поєднано з умисним убивством – від десяти до п’ятнадцяти років або довічним ув’язненням. З початку 

повномасштабного вторгнення Росії в Україну на нашій території триває руйнування цивільної інфраструктури: житлових будинків, шкіл, лікарень, об’єктів 

торговельної сфери тощо За даними фахівців, станом на 25 березня 2022 р. (тобто за місяць активних воєнних дій) сума збитків сягнула 63 млрд дол., або 1,8 

трлн грн. Зауважимо, що остаточні підрахунки втрат, завданих житловій та комунальній інфраструктурі, стануть можливими лише після звільнення територій 

та проведення комплексного оцінювання руйнувань. Сучасні засоби моніторингу, зокрема засоби дистанційного зондування Землі (ДЗЗ), дозволяють 

фіксувати й констатувати суттєву або майже повну руйнацію житлової забудови в кількох містах країни, зокрема Маріуполі, Ірпені, Бородянці, Чернігові, 

Охтирці. Найпромовистіші випадки нищення об’єктів житлової інфраструктури (станом на 8 квітня 2022 року) наведено нижче.Зафіксовані масштаби збитків 

спонукають шукати шляхів комплексного стратегічного розв’язання проблеми післявоєнної відбудови житлової та комунальної інфраструктури включно із 

необхідною зміною підходів до безпеки споруд, просторового планування населених пунктів, житлової політики держави загалом.



Загальні наслідки російської агресії по усій 
території України

◦ В умовах гуманітарної кризи, спричиненої російською агресією проти України, руйнуються ринки праці як у цій країні, так і у 

сусідніх державах.ЖЕНЕВА (Новини МОП). З початку російської агресії в Україні втрачено близько 4,8 мільйона робочих місць, 

зазначено у новій аналітичній записці Міжнародної організації праці (МОП).

◦ Українська економіка серйозно постраждала через агресію з боку Росії. З моменту її початку 24 лютого понад 5,23 мільйона 

біженців виїхали до сусідніх країн. В основному це жінки, діти та люди старше 60 років. Близько 2,75 мільйона з загальної 

кількості біженців – особи працездатного віку. 43,5 відсотка з них, або 1,2 мільйона, раніше мали роботу, яку втратили або 

залишили. Більшість вирушили до Польщі — 3,3 млн, решта — до Словаччини, Угорщини, Румунії та інших країн. Це стало 

найбільшою міграційною кризою в Європі з часів Другої світової війни.

◦ Збитки для інфраструктури України за місяць війни становили $63 млрд.

◦ Ціни акцій в Азії впали після пожежі на Запорізькій атомній електростанції. Японський еталонний індекс Nikkei впав на 2,5 %, а 

Hang Seng в Гонконзі — на 2,6 %. Ціни на нафту зросли на азійських ранкових торгах: ціна нафти Brent перевищила $112 за 

барель. 

◦ Через війну в Україні закрилися два заводи з виробництва неону, звідки надходила майже половина всього неону в світі. Це 

загрожує суттєвим зменшенням виробництва мікрочипів.



Загальні наслідки російської агресії по усій 
території України

◦ Автомобільні концерни Volkswagen та BMW зменшили виробництво через припинення поставок дротів з України.

◦ За прогнозом Світової організації торгівлі, війна може знизити зростання світового ВВП на 0,7-1,3 %.

◦ Згідно з Управлінням Верховного комісара ООН із прав людини, станом на 10 червня 2022 року в Україні підтверджено 

загибель 4339 цивільних і поранення 5246 і наголошується, що повні втрати значно більші.

◦ На Україну та Росію разом припадає близько 14 % світового виробництва пшениці, і вони забезпечують 29 % її світового 

експорту. Війна та санкції проти Росії зумовили підвищення цін на пшеницю. Якщо українські поля не будуть засіяні 2022 року, 

то світ залишиться без найкращих сортів пшениці, яку закупляють зокрема Афганістан, Судан та Ємен, що і так потерпають від 

продовольчої кризи. Під загрозою також поставки добрив, що негативно відобразиться на врожайності сільськогосподарських 

культур і з часом може спричинити зростання голоду в усьому світу.

◦ Військові дії призвели до серйозних екологічних наслідків для Донецької, Луганської, Запорізької, Херсонської, Київської, 

Чернігівської та Сумської, областей — це забруднення атмосферного повітря, ґрунтів, водойм, підтоплення площ, забруднення 

атмосферного повітря, виведення з ладу значних масивів ріллі, знищення і псування об'єктів природно-заповідного фонду, 

лісових пожеж (в тому числі в зоні відчуження ЧАЕС) та ін.
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